

Голый любимец

Канадская голая кошка – сфинкс, она же «лунная», она же канадская бесшерстная, она же «кошка фараонов», относится к самым удивительным кошкам в мире. Сложно представить себе что-либо более шокирующее и одновременно более гармоничное. Кроме полного отсутствия шерсти, которое компенсируется избытком складочек кожи, природа наделила канадского сфинкса сильным, мускулистым телом, оригинальной головой с огромными ушами и умными глазами. Но главное достоинство сфинкса – его безграничное обаяние.

Их вторжение на подиумы международных выставок было эпатажным и дерзким. Поначалу удивление перевешивало восхищение, но, вне зависимости от первой реакции, сфинксы магнетизировали публику – хотелось дотронуться до мягкой замшевой кожи, еще и еще любоваться чистыми линиями силуэта. Понемногу изумление уступало место желанию познакомиться со сфинксами поближе, узнать их характер. И сфинкс оказался нежным, общительным, достаточно эмоциональным, и настолько дружелюбным, что его хозяин мог рассчитывать на взаимную симпатию и привязанность.

90-е – пик популярности сфинксов во всем мире, и, судя по их нынешнему рейтингу, «голые» уверенно перешагнули рубеж третьего тысячелетия. В чем причина их особого очарования? Многие видят ее в коммуникабельности и эффектной внешности, сочетающей в себе ультрасовременные и древние мотивы.

Из-за отсутствия шерсти сфинксы производят впечатление живых статуэток Древнего Египта. И, вместе с тем, сфинксы поразительно гармонично слились с ландшафтом мегаполиса. В этом есть нечто магическое: офисная мебель, компьютеры и многое другое из стекла, металла и пластика преобразуется в присутствии сфинкса. Сам сфинкс, неся на себе печать авангардизма и урбанизма, относится к этим предметам, как дикий кот относился бы к песку, камням, деревьям и оврагам, безошибочно определяя самое уютно место. Это его мир. Он – сфинкс бетонных пустынь и неоновых пирамид, дитя моды и цивилизации, с душой древней и, одновременно, молодой.

Немного истории

Так кто же такие сфинксы? Пришельцы из другой галактики? Реинкарнация древнеегипетской кошки? А может, тени мистических спутников жизни ацтеков?

На самом деле все намного прозаичнее. Действительно, на протяжении всей истории человечества время от времени появляются упоминания о голых кошках, но они имеют мало отношения к современным сфинксам.

Эта фантастическая кошка появилась в результате естественной, спонтанной мутации, впоследствии закрепленной селекционерами в ходе планомерного разведения.

Начало прошлого столетия ознаменовано появлением двух голых кошек, названных мексиканскими бесшерстными: Нелли и Дик, оба принадлежали Дж.Шинку из Нью-Мексико. Он приобрел котов у местных индейцев.

История этих двух кошек, к сожалению, заканчивается в начале 30-х годов XX века. Генетика мутации мексиканской голой остается неизвестной.

В дальнейшем энтузиастом голых кошек стал генетик, профессор Этьен Летар. В 1938 году он сообщил о двух лысых котятках, полученных от сиамских кошек в Париже. 12 лет спустя из сиамского приплода в 9 котят 3 котенка оказались лысыми. Однако им не суждено было стать родоначальниками породы.

Возникновение породы «канадский сфинкс» по времени связывают с 1966 годом, когда в Канаде, в провинции Онтарио, в помете обычной кошки был найден совершенно бесшерстный котенок.

Канада, Онтарио, 1966 год – место и время появления первого канадского сфинкса. Элизабет, обычная черно-белая кошка, принесла лысого котенка, названного Пруни. Ридях и Яния Бава покупают обоих родителей и начинают планомерное разведение, в процессе которого рождаются и обычные, и голые котятки. Киси и Рете Тенхоув их идея понравилась, и они тоже становятся поклонниками этой породы.

Породу называли «лунные кошки» (Moonstone cats), «канадская лысая» (Canadian Hairless), «бесшерстная кошка» (Chat Sans Poil) и, наконец, сфинкс (Sphynx).

1975 год. В Вадене, штат Миннесота, в помете простой короткошерстной кошки рождается лысый котик, а год спустя там же – голая кошка. Эти животные впоследствии становятся основателями самых элитных линий породы Канадский Сфинкс в США (питомник Dust).

1980 год. В Торонто найдены три голых котенка, два из них – кошечки Палома и Пунки – перевезены в Голландию. Они и положили начало европейской кровной линии.

Для поддержания генного пула породы и в Европе, и в Америке сфинксов скрещивали с девон-рексами, близкой по типу к сфинксам породой кошек. Массивный прилив «девоной» крови на заре разведения «калечит» образ сфинксов. Облегченный, зачастую костлявый корпус, «задевоненная» короткая голова с низко поставленными ушами, округлые глаза, тонкая кожа, излишнее оволосение – все это издержки гибридной программы «девон – сфинкс».

Сегодня, к счастью, нет необходимости в таких вязках. Генофонд породы позволяет скрещивать сфинкса со сфинксом.

Сфинксы в России

В России первые сфинксы появились в 1994 году, когда из Северной Америки в питомник «Ruaztec» прибыла кошка. Накануне в МФЛК «Русь» из Бельгии приехали кот и две кошки, но история участия бельгийского трио в российском племенном разведении, к сожалению, оказалась короткой, и сегодня эти кровные линии можно считать редкими. Американцы же оставили в генетическом фонде сфинксов в России заметный след.

Первоначально разведение канадских сфинксов в России строилось на жестком инбридинге.

В 1995 году снова ввезена пара сфинксов из Бельгии, но и этим животным не суждено было остаться в истории племенного разведения.

И только в 1996 году кот Mad-Max du Bois de Grace, привезенный из Франции, дал новые для России крови, а значит, и возможность ухода от инбридинга.

В 1999 году часть московских и региональных питомников канадских сфинксов объединились в составе «X-Club» – первого и единственного монопородного клуба канадских сфинксов в России. Породный тип меняется год от года – экстремализируются все отличительные породные характеристики. У канадцев за последние годы «выросли уши», «наполнились» подушечки вибрисс, округлился подбородок, голова стала более рельефной, линия «контур уха – рельеф скул – пинч – подбородок» – почти экстремальной, стоп более выраженным, сами животные крупнее и представительнее. В сегодняшних канадах вы уже не узнаете канадцев 90-х!

Сфинксы как домашние животные

Эстетическое восприятие сфинксов базируется на неординарном облике этих животных. Сфинксы весьма стильные и органично вписывающиеся в современные интерьеры кошки.

Неоспоримо также удобство содержания канадцев в домашних условиях: будучи «голыми», они не теряют шерсть и демонстрируют природную чистоплотность.

И все же то, что выделяет сфинкса из ряда других пород, поднимая его на ступень выше покрытых шерстью собратьев, – это их уникальный характер. Не побоюсь повториться, сказав, что вместе с шерстью сфинксы утратили часть своей, кошачьей независимости. Такая кошка не «гуляет сама по себе», а почти безраздельно, по-собачьи преданна человеку и постоянно нуждается в его обществе.

Эти качества делают ее незаменимой в семье, где есть дети. Для малышей она настоящая «нянька». Общаются они почти на равных. Без усталости гоняются друг за другом на четвереньках, кувыркаются, дерутся, целуются, отнимают друг у друга игрушки, зачастую, не замечая, как устают, засыпают вместе.

При этом вы можете не опасаться за здоровье и благополучие вашего чада. Канадцы не только благосклонны к ласкам, но и абсолютно лишены агрессии. Иногда сердце замирает при виде того, что вытворяют с ними дети: поднимают за уши, за хвост, водят на передних лапах, держа за задние, рисуют на боку авторучкой или маркером, да и многое другое, на что только способна безграничная детская фантазия. А сфинксы при этом только блаженно жмурятся и громко тархтят.

Исцарапанный или покусанный сфинксом ребенок – это нонсенс. В породе ведется отбраковка при выявлении особей с нестабильной психикой.

Артистические данные и прекрасные способности сфинксов к дрессуре делают интересным общение с ними детей старшего возраста. В зависимости от степени одаренности с обеих сторон, сфинксы могут выполнять простые команды: приносить предметы, исполнять несложные трюки, «разговаривать», открывать двери,

дружить с любыми другими питомцами, даже с потенциальной «добычей» (мыши, крысы, хомячки).

В некоторых случаях воспитанность этих животных граничит с интеллигентностью.

Сфинкс абсолютно не злопамятен, не таит обид и не мстит. Если вы случайно или умышленно причините ему боль (ветеринарные манипуляции), будьте уверены – через пять минут сфинкс будет искать контакта с вами, приставать со своими вечными ласками, поцелуями, песнями.

О таком друге можно только мечтать. Он не обманет, не предаст и будет всегда искренне любить вас.